2023-2024学年广东省佛山市禅城区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: ac42af31-311e-4516-ad6d-e5864189dac1]1.下列数据中符合生活实际的是(    )
A. 家庭节能灯正常工作时的电流约为10A	B. 人体安全电压不高于36V
C. 空调的正常工作时的功率为10W	D. 一节新的干电池的电压为2V
[bookmark: aa184e07-b2d5-417e-a07f-38b81fd7990e]2.[image: ]有着金元宝美誉的岭南蒸鱼饺一出锅时就“香气四溢”，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 2814c3c0-70d0-46e2-a7a6-cbff2b540956]A. “香气四溢”是由于分子不停地做无规则运动产生的
B. 鱼饺出锅时升起的“白气”是扩散现象
C. 温度越低，香味越浓
D. 刚出锅时鱼饺从空气中吸收热量
3.如图所示的各种做法中，符合安全用电原则的是(    )
A. [image: ]电动车乘梯入户充电  B. [image: ]用电取暖器烘烤湿毛巾
C. [image: ]电热水壶用三孔插座    D. [image: ]电线绝缘皮破损仍然继续使用
[bookmark: f0db6a6f-ddc2-460f-885e-ffa2c9e029cd]4.[image: ]古代行军时会用指南鱼辨别方向，指南鱼是将剪成鱼形的薄铁片烧热后放在地球磁场中磁化制作而成，可以浮在水面上，鱼头指南，下列说法正确的是(    )
A. 指南鱼可以吸引铜和铁
B. 指南鱼是利用同名磁极相互吸引的原理
C. 指南鱼的鱼头应标记“N”
D. 指南鱼周围存在磁场
[bookmark: a066c1a5-d13f-45d0-9fee-c7c1184f5af9]5.某舞台电路的原理图如下，闭合开关，舞台灯亮起，闭合开关时，电动机才能启动控制火炬台升降；若舞台灯不亮，电动机也不启动。下列原理图符合设计要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 91c6857e-d1c4-4f0f-8545-d90f8853e6c2]6.当带着智能“运动手环”走路时，其内部绕着线圈的磁铁在管内运动，线圈中便会产生电流，液晶屏就会显示运动的步数，下列选项中能说明其工作原理的是(    )
A. [image: ]               B. [image: ]
C. [image: ]                                                   D. [image: ]
[bookmark: 4eb01985-e23c-4d04-b027-4b2b520d6ac8]7.将灯泡L和定值电阻R按图乙所示接入电路中，它们的电流随电压变化的图象如图甲。如果电路中电源电压是2V，则下列结论正确的是(    )
	[image: ]


A. 只闭合开关S，灯泡L的电功率为
B. 闭合S、后，电流表示数为
C. 闭合S、，电阻R与灯泡L电功率之比为2：5
D. 闭合S、后，20s电路消耗的电能为20J
二、填空题：本大题共9小题，共25分。
[bookmark: fcac373e-9cc9-483b-84f7-8decd2e35c57]8.构成物质的原子由______和核外电子构成。如图是一些生活用品的原子核对电子束缚能力强弱的排序，梳子与图中______摩擦最容易带电，此过程中梳子因______选填“得到”或“失去”电子而带负电。
	[image: ]


[bookmark: 2617a84f-92d5-4679-9d99-a11735fb564c]9.如图为实验室电流表的内部结构图，电流表接入电路，有电流通过线圈，线圈转动会带动指针偏转，其工作原理与______选填“电动机”或“发电机”相同。当电流表正负接线柱接反时，电流表指针反偏，说明受力方向与______有关。生活中应用这一原理工作的还有______选填“动圈式扬声器”或“动圈式话筒”。
	[image: ]


[bookmark: 73a0661c-2bf3-4660-9f70-05089750e9f4]10.“得闲饮茶”是广东人的日常，去茶楼落座后服务员会用“热”水冲洗茶具，这里的“热”指的是______选填“温度”、“内能”或“热量”，冲洗后茶杯变得很烫，这是通过______方式改变了茶杯的内能。倒茶时，最后一滴茶汤总是悬而未滴，是因为分子间具有______选填“引力”或“斥力”。
[bookmark: b30e4ff6-c6dd-414b-92d8-683be6b65601]11.如图是中学生体测时坐位体前屈测试仪的示意图。测试过程中，向前推动测试仪的滑块，相当于移动滑动变阻器的滑片。当滑片P向右移动时，电压表的示数______，电流表的示数______以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”，此图中应把______表作为测试仪的表盘选填“电压”或“电流”。
[image: ]
[bookmark: 3c8bc1ca-8511-4d59-86b9-59eda314317e]12.小贤8月付了元电费，他通过物业得到月初和月末的电能表示数如图所示，结合图中信息可知，他家8月用了______电能，他家小区电费平均______元每度。为了找出家里比较费电的用电器，小贤让空调单独正常工作一分钟，指示灯闪烁40次，则该功率下空调正常工作一小时消耗______电能。
	[image: ]


[bookmark: a201ff93-ca2d-4f86-9e85-c864cc5a8cde]13.小明连接了如图的电路，闭合开关后，发现小灯泡不亮，电流表有示数，移动滑动变阻器的滑片，小灯泡仍不亮，电流表示数有变化，则故障可能是______。为了验证该故障，小明作出如下预测：若把电压表并联在小灯泡两端，将发现电压表______示数，接着再把小灯泡拆掉，将发现电压表______示数。以上两空均选填“有”或“无”
	[image: ]


[bookmark: 3223282a-fbae-4033-866e-65f462cb5eb1]14.佛山一些公园配备零碳光伏智慧座椅，游客坐下休息时给手机充电。某光伏座椅产品说明书如图所示，游客利用该座椅给手机电池充电，此时手机电池相当于______选填“电源”或“用电器”，充电时座椅蓄电池的输出功率为______ W；根据图表信息可知，座椅的蓄电池最大能储存______电能。
	[image: ]


[bookmark: bde120a0-d6c7-4685-9f2e-aafe4c46fee9]15.如图所示，电压表的示数为______ V，电流表的示数为______ A。
[image: ]
[bookmark: b6cadf2b-e318-48e5-be65-4f1ae49c6d0f]16.如图是奥斯特实验，观察比较甲、乙两图的现象可知：通电导线周围存在______；比较甲、丙两图的现象可知：______改变会引起磁场方向改变。
	[image: ]


[image: ]
三、作图题：本大题共3小题，共7分。
[bookmark: 11460b1c-8725-4c43-a851-f7f67d7ea585]17.如图，请根据小磁针静止时N极的指向标出A处的磁感线方向和电源正、负极。
[bookmark: a636b24d-3b0d-4fe7-8e59-4097d6049878]18.如图，将这些元件连接成电路，要求：①开关控制两只小灯泡；②滑动变阻器的滑片向右滑动时，小灯泡亮度变亮，的亮度不变。
[image: ]

[bookmark: 45e2b6e9-3cac-41c1-a6cd-0027c2d42352]19.如图，用笔画线代替导线，将图中的开关、两盏节能灯和一个三孔插座接入家庭电路中，要求：符合安全用电原则，开关只控制两盏灯且两灯都能正常发光。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共4小题，共22分。
[bookmark: 29678536-e0de-40d0-a3ec-bf8055bf9b50]20.如图是探究导体电阻的大小与导体的长度的关系实验，可通过观察______来比较导体 a、b电阻的大小，当接入电路的镍铬合金丝由a换成b后，如果小灯泡的亮度变化不明显，可在原电路中连接一个______选填“电压表”或“电流表”。近年，我国许多城乡地区进行了输电线路的改造，将原来细的输电线换成较粗的输电线，这样就______选填“增大”或“减小”了输电线的电阻。
	[image: ]


[bookmark: 61832ed5-1677-46e9-bc1b-f9c1bcc50f86]21.为了“探究不同物质吸热能力”，将水和食用油分别装在两个相同的烧杯中，用两个相同规格的电加热器来加热水和食用油，如图甲。每隔记录一次温度，绘制出两种液体的温度随加热时间变化的图象，如图乙。
[image: ]
在图甲中除了所给的实验器材外，还需要的测量工具有停表和______，实验中应使水和食用油的初温、______相同。
选用两个规格相同的电加热器目的是：使两种液体在相同时间内______。
由乙图的图象可知，当水和食用油升高相同的温度时，______需要更长的加热时间，这说明______。
这个实验采用的科学方法有转换法和______法。
[bookmark: 9e7b536f-1782-43e0-ae2a-b723ea495d07]22.小华在“测量小灯泡的电阻”实验中，老师提供的器材有：电压恒为6V的电源，额定电压为的小灯泡灯丝电阻约为，电流表、电压表、开关各一个，三种规格的滑动变阻器、、可供选择。
[image: ]
小华在连接连电路时，刚连好最后一根导线，灯泡就发出了很亮的光，则她在连接电路过程中存在问题有：①______；②______。
电路故障排除后，小华闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，小灯泡发光，此时电压表的示数为，为了测量小灯泡正常工作时的电阻，应向______选填“左”或“右”端移动滑片，直至电压表的示数为______ V。
小华根据测量的多组电压、电流值画出的小灯泡的图像如图乙所示，则小灯泡的正常工作时的电阻为______。
实验中使用的滑动变阻器应该是______选填“”、“”或“”。
用该实验装置能不能探究电流与电压的关系？为什么？
[bookmark: 0391e544-2832-4668-9db4-d9a30446e698]23.利用如图器材探究“电流通过导体产生的热量多少与什么因素有关”。
甲、乙、丙三个装置的透明容器中各有一段电阻丝，容器中密封着等量的空气，U形管中______的变化反映密闭容器内空气吸收热量的多少。
在甲、乙、丙三个装置中，选用______装置组合，并将两条电阻丝______联接到电源两端进行实验，可以探究电热与电阻大小的关系。
选用乙、丙装置串联接到电源两端进行实验，可以探究电热与电流的关系。检查装置气密性良好后通电一段时间，发现乙、丙装置中U形管出现了相同的液面高度差，产生此现象的原因可能是______。
一位电器维修师傅做好防护措施后把一个电吹风拆开，接通电路，发现小风扇不转而电热丝热得发红。电热丝热得发红是因为它的电阻比导线______得多，产生的热量也多，并且与电阻丝______联的小风扇断路，没有及时把热量带走。
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五、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: 7e8bedaa-9784-43f2-8a5d-44abe66bea4d]24.2023年第19届亚运会在中国杭州举行，佛山有三位火炬手参加。此次亚运会首次使用绿色零碳甲醇作为主火炬塔燃料，助力打造首届碳中和亚运会。已知水的比热容是，甲醇的热值约为。求：
完全燃烧400g甲醇能放出多少热量？
若这些热量的被质量为50kg，初始温度为的水吸收，水吸收多少焦耳的热量？水的温度上升多少摄氏度？
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[bookmark: 6ba7a287-9f01-4eed-a572-786cbc34d97c]25.学校创客小组的晓智设计了一种多挡位电热切割刀。如图所示，他用18V的学生电源，导线若干，开关和两条电阻均为电阻丝、自制而成。求：
当闭合时，断开时，电路中的电流。
当、闭合时，电路的总功率。
晓智使用高温挡切割，这个过程中电路产生的总热量Q。
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六、综合题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 52d61094-c7d9-475f-99be-dd84dd3dd1f9]26.阅读短文，回答问题。
涡轮增压现代柴油机具有节能、低污染的先天优势，能满足日益严格的排放法规要求，这得益于普遍采用了涡轮增压技术。
涡轮增压是一种利用内燃机运作产生的废气驱动空气压缩机的技术，大致原理如图所示：发动机排出的高温废气冲击涡轮运转，带动同轴的叶轮高速转动，叶轮将空气压缩后推进到气缸中。由于压缩后的空气密度增大，氧含量也增加，可以燃烧更多的燃料，让车子更有劲。一辆汽车装上涡轮增压器后，其最大功率和未装的时候相比可以增加甚至更高，从另一方面看，就是增加了燃油的经济性和降低废气的排放。
[image: ]
图中的发动机处在______冲程。
废气推动涡轮转动的过程中，内能转化成______能，废气内能______选填“增大”、“减少”或“不变”。
安装了涡轮增压器的发动机和传统发动机相比，由于相同时间燃烧更多的燃料，因此具有更高的______，由于它能够利用废气的能量，所以具有更高的______。以上两空均选填“功率”或“热机效率”
[bookmark: bada685a-8d91-4d72-86a8-eebf34acb543]27.佛山某生态园在花棚里安装了自动喷雾和浇水系统，其简化后的电路图如图甲所示。浇水系统的开关是电子时控开关，每天上午7：：15、中午12：：15、下午17：：15会自动闭合，启动浇水系统对花卉进行浇淋。喷雾系统用于调节空气湿度，其控制电路中电源电压，R为装在探头上的湿敏电阻，其阻值随相对湿度空气中含有水蒸气的百分比，单位为：变化的图象如图乙所示。当控制电路的电流达到时，继电器的衔铁被吸合；当控制电路中的电流减小到时，衔铁被释放。
[image: ]
浇水系统的水泵参数如下表，则水泵一个月按30天耗电______。
	型号
	
	材质
	不锈钢

	功率
	1200W
	颜色
	灰白色

	电源
	
	重量
	80kg


随着花棚内空气湿度减小，控制电路的电流会______选填“变大”“变小”或“不变”，图甲中喷雾系统的C点应连接______选填“A”或“B”点，浇水系统和喷雾系统的连接方式是______联。
如果花棚的湿度小于时喷雾系统启动，则的阻值为______；当花棚湿度到达______，喷雾系统停止工作。当使用时间长以后，控制电路的电压 U会降低，这时花棚所控制的最高湿度会______选填“上升”“下降”或“不变”。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、家庭节能灯正常工作时的电流约为，故A错误；
B、对人体安全电压不高于36V，故B正确；
C、空调的正常工作时的功率约为1000W，故C错误；
D、一节新的干电池的电压为，故D错误。
故选：B。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】A 
【解析】解：A、“香气四溢”是由于分子不停地做无规则运动产生的，故A正确；
B、鱼饺出锅时升起的“白气“是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，不是扩散现象，故B错误；
C、温度越高，分子运动越剧烈，香味越浓，故C错误；
D、刚出锅时鱼饺的温度高于空气的温度，鱼饺会向空气中放出热量，故D错误。
故选：A。
构成物质的分子总在不停地做无规则运动；分子之间存在相互作用的引力和斥力。
本题考查分子作用力和分子的热运动，属于基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、电动车长时间充电，可能会引发火灾，所以电动车入户充电是不安全的，故A不符合安全用电原则。
B、生活用水是导体，用电取暖器烘烤湿毛巾，易发生触电事故，故B不符合安全用电原则。
C、三孔插座的上孔必须接地线，当有金属外壳的用电器插入时，能将金属外壳接地，电热水壶用三孔插座，故C符合安全用电原则。
D、电线绝缘皮破损了不能继续使用，否则容易发生触电，故D不符合安全用电原则。
故选：C。
电动车长时间充电，可能会引发火灾；
生活用水是导体，不用湿手触摸开关，不用湿布擦拭正在使用的用电器；
三个插头的用电器只能使用三孔插座才比较安全；
电线绝缘皮破损了不能继续使用，否则容易发生触电。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累，加强安全意识，不能违反。
4.【答案】D 
【解析】解：指南鱼具有磁性可以吸引铁。但不能吸引铜，故A错误；
B.指南鱼是利用异名磁极相互吸引指南的，故B错误；
C.指南鱼的鱼头指向南方，与地磁的N吸引，应标记“S”，故C错误；
D.指南鱼是磁体，磁体周围存在磁场，故D正确。
故选：D。
铜不是磁性材料，不能被磁体吸引；
指南针利用异名磁极相互吸引指南的；
指南的是S极；
磁体的周围存在磁场。
本题考查磁体与磁性，属于基础题。
5.【答案】A 
【解析】解：当开关闭合时舞台灯亮起，此时电动机不工作；当开关闭合，电动机才能启动，说明指示灯与电动机互不影响，即两者是并联的；若舞台灯不亮，电动机也不启动，说明开关在干路上，在电动机的支路上，故A符合要求，BCD不符合要求。
故选：A。
根据开关闭合后指示灯和电动机的工作情况分析电路的连接情况，再选择合适的电路图。
本题考查电路的设计，根据题意正确分析指示灯和电动机的连接方式以及开关的位置是关键。
6.【答案】D 
【解析】解：由“运动手环”的特点可知，当带着智能“运动手环”走路时，其内部绕着线圈的磁铁在管内运动，线圈会切割磁感线而产生感应电流，所以，“运动手环”计步的工作原理是电磁感应，产生电流的过程中将机械能转化为电能。
A、图中两玻璃棒靠近时会相互排斥，说明了同种电荷间的相互作用规律，不符合题意；
B、图中有电源供电，通电导体在磁场中会受力而运动，反映了电动机的工作原理，不符合题意；
C、图中闭合开关后，绕有线圈的铁钉会吸引大头针，这是电流的磁效应，不符合题意；
D、图中闭合开关后，导体棒在磁场中左右运动做切割磁感线运动时，灵敏电流计的指针会发生偏转，这是电磁感应现象，是发电机的工作原理，符合题意。
故选：D。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这就是电磁感应；这一过程中，将机械能转化为电能。
了解电磁感应现象，知道产生感应电流的条件，明确这一过程中的能量转化，是解答本题的关键。
7.【答案】C 
【解析】解：A、只闭合开关S，电路为灯泡的简单电路，电流表测量电路电流，电源电压是2V，则灯泡两端电压为2V，从图中可知通过灯泡的电流为，灯泡L的电功率，故A错误；
B、闭合S、后，灯泡和定值电阻并联，电流表测量干路电流，从图中可知通过定值电阻的电流为，则电流表示数，故B错误；
C、闭合S、，根据可知电阻R与灯泡L电功率之比：，故C正确；
D、闭合S、后，根据可知20s电路消耗的电能，故D错误。
故选：C。
A、只闭合开关S，电路为灯泡的简单电路，电流表测量电路电流，电源电压是2V，则灯泡两端电压为2V，从图中可知通过灯泡的电流，根据得出灯泡L的电功率；
B、闭合S、后，灯泡和定值电阻并联，电流表测量干路电流，从图中可知通过定值电阻的电流，根据并联电路的电流特点可知电流表示数；
C、闭合S、，根据可知电阻R与灯泡L电功率之比；
D、闭合S、后，根据可知20s电路消耗的电能。
本题考查电功率和电能的计算，是一道综合题。
8.【答案】原子核  毛皮  得到 
【解析】解：构成物质的原子由原子核和核外电子构成；
如图，梳子原子核束缚核外电子本领最强，毛皮原子核束缚核外电子本领最弱，两者相互摩擦最容易带电，梳子得到电子，因多余电子带负电。
故答案为：原子核；毛皮；得到。
原子由原子核和核外电子构成；
摩擦起电：不同物质组成的物体相互摩擦时，原子核束缚核外电子本领强的夺得电子，因多余电子带负电，原子核束缚核外电子本领弱的失去电子，因缺少电子带正电。
不同物质组成的物体相互摩擦时，原子核束缚核外电子本领强弱差距越大，越容易得失电子，越容易带电。
9.【答案】电动机  电流方向  动圈式扬声器 
【解析】解：如图电流表的内部主要结构由磁体、线圈组成，当电流表有电流通过时，线圈成为通电导体在磁场中受力而运动，即电流表的工作原理是通电导体在磁场中受力运动，与电动机工作原理相同；
若电流从正接线柱流入，指针会正方向偏转，若电流从负接线柱流入，指针会反方向偏转损坏电流表，可知通电导体受力的方向跟电流方向有关；
动圈式扬声器通电线圈在磁场中受力振动，带电纸盆振动发声，与电流表和电动机的原理相似，而动圈式话筒线圈在磁场中运动产生感应电流，与发电机原理相似。
故答案为：电动机；电流方向；动圈式扬声器。
电流表是利用通电导体在磁场中受力运动来工作的。
通电线圈在磁场中受力方向与电流的方向和磁场方向有关。
动圈式扬声器通电线圈振动，动圈式话筒线圈在磁场中运动产生感应电流。
电磁部分主要是发电机原理和电动机原理，通过观察结构可判断是谁的工作原理。
10.【答案】温度  热传递  引力 
【解析】解：
去茶楼落座后服务员会用“热”水冲洗茶具，这里的“热”反映了物体的冷热程度，所以这里的“热”指温度；
冲洗后茶杯变得很烫，是通过热传递的方式改变物体的内能；
倒茶时，最后一滴茶汤总是悬而未滴，说明分子间存在着引力。
故答案为：温度；热传递；引力。
温度是表示物体冷热程度的物理量；
改变物体内能的方法有做功和热传递；
物质是由大量分子或原子组成的，分子在永不停息地做无规则运动，分子间存在着相互的引力和斥力。
本题考查物体的冷热程度、改变内能的方式以及分子运动的有关知识，属于基础题目。
11.【答案】变大  不变  电压 
【解析】解：在图示中，电压表接在了滑动变阻器的滑片上，测的是挡板左边的电阻丝的两端电压，由于电压表的电阻很大，相当于断路，滑片移动电路中的电阻不变，由可知当滑片P向右移动时，电流表的示数不变，与电压表并联部分的电阻变大，由知电压表的示数变大，所以此图中应把电压表作为测试仪的表盘。
故答案为：变大；不变；电压。
在图示中，电压表接在了滑动变阻器的滑片上，测的是挡板左边的电阻丝的两端电压，根据电压表的特点和欧姆定律判断出电路中电流的变化，由判断出电压表的示数，从而可知测试仪的电表类型。
本题主要考查了欧姆定律的实际应用，难度较大。
12.【答案】 
【解析】解：结合图中信息可知，小贤家8月用的电能为：；
他家小区的电费平均为：。
小贤让空调单独正常工作一分钟，指示灯闪烁40次，此时空调消耗的电能为：。
该空调器的额定功率为：。
该功率下空调正常工作一小时消耗的电能为：。
故答案为：301；；。
电能表是测量用户在某段时间内消耗电能的仪表。最后一位是小数位；两次读数之差就是这段时间内消耗的电能，单位是度千瓦时。
：表示接在这个电能表上的用电器每消耗的电能，电能表上的指示灯闪烁1600次。
根据计算出该空调的额定功率，再计算出它正常工作一小时消耗的电能。
本题考查的是电能表上各个参数的含义；会根据电能的公式和电能表的参数进行计算。
13.【答案】灯泡短路  无  有 
【解析】解：如图是灯泡和滑动变阻器串联的电路，闭合开关后，发现小灯泡不亮，电流表有示数，说明电路是通路，移动滑动变阻器的滑片，小灯泡仍不亮，电流表示数有变化，说明滑动变阻器是好的，只能是灯泡短路。为了验证该故障，小明作出如下预测：若把电压表并联在小灯泡两端，电压表被短路，将发现电压表无示数，接着再把小灯泡拆掉，电压表串联在电路中，将发现电压表有示数。
故答案为：灯泡短路；无；有。
如图是灯泡和滑动变阻器串联的电路，闭合开关后，发现小灯泡不亮，电流表有示数，移动滑动变阻器的滑片，小灯泡仍不亮，灯泡都不亮，可能电路出现的短路或断路，电流表示数在一定范围内变化，说明电路中通路，据此分析故障。
本题考查串联电路故障的分析，属于中档题。
14.【答案】用电器   
【解析】解：游客利用该座椅给手机电池充电，此时手机电池消耗电能，将电能转化为化学能，此时电池相当于用电器；
根据说明书上的数据可知充电时座椅蓄电池的输出功率为；
由铭牌上的数据可知座椅的蓄电池最大能储存的电能为。
故答案为：用电器；；。
消耗电能的仪器是用电器；
根据功率公式可以求出输出功率；
利用电能公式可以求出储存的电能。
本题考查的是从说明书上获得有用信息，是难度中等的题目。
15.【答案】 
【解析】解：由图知电压表量程为，分度值为，故此时电压表示数为；电流表量程为，分度值为，故此时电流表示数为。
故答案为：；。
读取电表示数时，首先要明确电表选择的量程和对应的分度值，再根据指针位置读数。
本题考查了电压表和电流表的读数，属于基础题。
16.【答案】磁场  电流方向 
【解析】解：观察甲、乙两图可知，给导线通电后，小磁针发生了偏转，这说明通电导线的周围存在磁场，这就是电流的磁效应；
与图甲相比，图丙中改变电流方向，小磁针的受力方向发生改变，说明电流周围的磁场方向发生改变，由此可知，电流方向改变会引起磁场方向改变。
故答案为：磁场；电流方向。
物理学家奥斯特首先发现通电导线周围有磁场，即电流的磁效应。电流周围的磁场方向与电流的方向有关。
在观察本题中的三幅图时，应将观察的重点放在三个方面，一是看导线中是否与电流通过，二是看小磁针是否发生偏转，三是观察电流方向与小磁针偏转方向的关系。
17.【答案】解：小磁针在磁场中受到磁力作用，小磁针静止时N极指向和磁感线方向相同，所以可以判断磁感线方向如图中箭头方向，根据磁体周围的磁感线都是从N极出发回到S极，可以判断通电螺线管的左端是N极，右端是S极，根据安培定则可以判断电流从通电螺线管的右端进入、从左端流出，可以判断电源的右端是正极、左端是负极，如图。
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【解析】根据小磁针的N极判断磁感线方向，根据磁感线方向判断通电螺线管的磁极，根据通电螺线管的磁极判断电流方向，根据电流方向判断电源正负极。
针对这类习题，知道磁场中小磁针静止时N极指向、磁感线方向、电流方向，知道其中任何一者都能判断另外两者。
18.【答案】解：由滑动变阻器的滑片向右滑动时，小灯泡亮度变亮，亮度不变可知，两灯泡互不影响，为并联，变阻器与灯泡串联；
按先串后并的原则：从电源的正极开始，先将电源、开关、滑动变阻器与灯泡串联，再将与滑动变阻器、灯泡并联，在连接时要选择B接线柱和上方任一接线柱，如图所示：
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【解析】根据题意，先判断灯泡的串并联，再根据滑动变阻器滑片P向右移动时，变亮，可得出滑动变阻器的连接要求。据此进行连接。
本题连接实物图的关键是要先明确电路的串并联关系，再确定滑动变阻器的位置与接法，接线是导线不要交叉。
19.【答案】解：由题意知，两节能灯都能正常工作，应并联，开关要控制两盏灯，则开关应串联在干路中；火线首先进入开关，然后进入灯泡顶端的金属点，零线直接接在灯泡的螺旋套上。
三孔插座的上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线。如图所示：
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【解析】家庭电路中螺口灯泡的接法：火线首先进入开关，然后进入灯泡顶端的金属点，零线直接接在灯泡的螺旋套上。这种接法能在断开开关时，切断火线防止触电。两灯都能正常工作，故应并联。
三孔插座的上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线，上孔中间接地线是为了使用电器的金属外壳接地，如果用电器漏电时，防止触电。
本题考查了家庭电路的连接，要掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座等的接法。
20.【答案】灯泡的亮度  电流表  减小 
【解析】解：探究导体电阻的大小与导体的长度的关系实验，可通过观察灯泡的亮度来比较导体a、b电阻的大小，当接入电路的镍铬合金丝由a换成b后，如果小灯泡的亮度变化不明显，可在原电路中连接一个电流表，更准确显示电路中的电流大小。近年，我国许多城乡地区进行了输电线路的改造，将原来细的输电线换成较粗的输电线，这样就可以增大横截面积来减小了输电线的电阻。
故答案为：灯泡的亮度；电流表；减小。
通过观察小灯泡的亮度来判断电路中电阻大小。通过电流表判断电阻的优势是更好的显示电路中电流的大小变化。导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关。
本题是探究影响电阻大小因素的实验，关键是转换法的应用，知道电阻的有关因素即可解答。
21.【答案】天平  质量  吸收热量相同  水  水吸热能力强  控制变量 
【解析】解：在“探究物质的吸热能力”的实验中，采用的是控制变量法，实验中需要控制两种物体的初温和质量相同，故还需要的测量仪器有天平；根据，比较水、食用油两种液体的吸热升温现象，由控制变量法，要控制吸热和质量相同，故实验中必须要选取初温相同不同物质密度不同，根据，相同体积的两种物质质量不同且质量相等的水、食用油两种液体；
根据转换法，选用规格相同的电加热器分别给水、食用油两种液体加热，这样做的目的是在相同时间内水、食用油两种液体吸热相同；
根据表格中的数据可知，要使水、食用油升高相同的温度，对水加热时间长，水吸收热量多，故可得水的吸热本领更强；
本实验所用的科学方法是转换法和控制变量法；
故答案为：天平；质量；吸收热量相同；水；水吸热能力强；控制变量。
在“探究物质的吸热能力”的实验中，需要控制两种物体的初温和质量相同；
我们使用规格相同的电加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；使用规格相同的电加热器的目的是为使两种液体在相同时间内吸收热量相同；
质量相同的不同物体升高相同的温度，加热时间长的物质的吸热能力强。
此题探究物质吸热能力的实验，注意控制变量法和转换法的应用，要掌握。
22.【答案】连接电路时，开关没有断开  闭合开关前，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大处  右   
【解析】解：小华刚连好最后一根导线，小灯泡就发出了明亮的光，则他在连接电路中出现的错误可能是：①连接电路时，开关没有断开；②闭合开关前，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大处；
电路连接正确操作后，小灯泡发光，此时电压表的示数为，小于灯泡额定电压，为了测量小灯泡的额定电功率，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故这时应该向右端移动滑动变阻器的滑片，直到电压表的示数为为止；
由图乙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡的正常工作时的电阻为：
；
串联电路特点和欧姆定律可得，此时变阻器连入的阻值：，此时通过灯泡的电流，所以她所使用的滑动变阻器应该为；
探究“电流与电压的关系”时要控制电阻不变，而灯泡的电阻随温度的变化而变化，不是一个定值，无法研究。
故答案为：①连接电路时，开关没有断开；②闭合开关前，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大处；右；；；；不能，灯泡的电阻随温度的变化而变化。
连接电路时，开关要断开；闭合开关前，滑动变阻器滑片应置于阻值最大处；
比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
根据图乙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出小灯泡的正常工作时的电阻；
由串联电路特点和欧姆定律计算此时变阻器连入的阻值，从而确定其规格；
探究“电流与电压的关系”时要控制电阻不变，根据灯泡的电阻随温度的变化而变化分析。
本题是“测量小灯泡的电阻”实验，考查注意事项、电路连接、故障分析、额定功率的计算及控制变量法的运用。
23.【答案】液面高度差  甲、乙  串  丙装置中的电阻丝发生了断路  大  并 
【解析】解：因为装置容器中密封着等量的空气，根据气体的热胀冷缩可知，本实验可通过U形管中液面高度差的变化反映密闭容器内空气吸收热量的多少；
要探究电热与电阻的关系，需要控制通过电阻的电流与通电时间相同，而电阻的阻值不同，因此选用甲和乙组合，将它们串联接到电源两端进行实验；
由乙、丙两装置的组成及其连接方式可知丙中的电阻丝正常情况下应起到分流作用，使经过乙、丙中的两个的电阻丝的电流大小不等，进而产生的热量不同，导致乙、丙装置中U形管的液面高度差不同，从而得出电热与电流的关系，但实际上发现乙、丙装置中U形管出现了相同的液面高度差相同，说明丙中的电阻丝并未起到分流作用，因此可能的原因是丙装置中的电阻丝发生了断路；
电阻丝和导线串联接入电路中，根据焦耳定律可知在通过电热丝与导线电流大小相同和加热时间相同的情况下，根据电热丝热得发红，说明电热丝产生的热量更多，由此可判断电热丝的电阻比导线电阻大得多；
因为小风扇断路后电阻丝仍能发热，说明电阻丝此时能正常工作，由此可判断电阻丝与小风扇是并联连接。
故答案为：液面高度差；甲、乙；串；丙装置中的电阻丝发生了断路；大；并。
在此探究实验中，容器中密封着等量的空气，根据气体的热胀冷缩可知，本实验可通过U形管中液面高度差的变化反映密闭容器内空气吸收热量的多少；
要探究电热与电阻的关系，需要控制通过电阻的电流与通电时间相同，而电阻的阻值不同，据此分析；
选用乙、丙装置串联接到电源两端进行实验，由于丙中的电阻丝正常情况下应起到分流作用，使经过乙、丙中的两个的电阻丝的电流大小不等，进而产生的热量不同，导致乙、丙装置中U形管的液面高度差不同，从而得出电热与电流的关系，但实际上发现乙、丙装置中U形管出现了相同的液面高度差相同，据此可分析原因；
根据焦耳定律可知在通过电热丝与导线电流大小相同和加热时间相同的情况下，由此可判断电热丝与导线电阻大小关系；
根据串并联电路特点分析即可。
本题是探究“电流通过导体产生的热量多少与什么因素有关”的实验，涉及了转换法和控制变量法的应用、电路故障分析以及联系生活实际分析电现象的能力，难度一般。
24.【答案】解：酒精完全燃烧放出的热量：
；
水吸收的热量：
，
由知，水升高的温度：
。
答：完全燃烧400g甲醇能放出热量；
若这些热量的被质量为50kg，初始温度为的水吸收，水吸收热量，水的温度上升。 
【解析】知道酒精的质量，利用求出酒精完全燃烧放出的热量；
根据求出水吸收的热量，再根据求出水升高的温度。
本题主要考查了燃料完全燃烧放热公式、的掌握和运用，计算时注意温度升高了、升高与升高到末温的区别。
25.【答案】解：由电路图可知，当闭合时，断开时，只有工作，
此时电路中的电流：；
当、闭合时，、并联，根据并联电路的电压特点可知，两端的电压：，
则通过的电流：，
此时通过的电流不变，仍然为2A，
根据并联电路的电流特点可知，干路的总电流：，
则电路中的总功率：；
当、闭合时，、并联，根据并联电路的电阻特点可知，此时电路中的总电阻最小，根据可知，此时电路中的总功率最大，则电热切割刀为高温挡，
使用高温挡切割，这个过程中电路产生的总热量：。
答：当闭合时，断开时，电路中的电流为2A；
当、闭合时，电路的总功率为72W；
晓智使用高温挡切割，这个过程中电路产生的总热量Q为4320J。 
【解析】由电路图可知，当闭合时，断开时，只有工作，根据欧姆定律求出电路中的电流；
当、闭合时，、并联，根据欧姆定律求出通过的电流，根据并联电路的电流特点求出电路中的总电流，根据求出电路中的总功率；
当、闭合时，、并联，电路中的总电阻最小，根据可知此时电路中的总功率最大，电热切割刀为高温挡，根据求出高温挡切割过程中电路产生的总热量Q。
本题考查了并联电路的特点、欧姆定律、电功率公式以及电功公式的应用，有一定的综合性，但难度不大。
26.【答案】压缩  机械  减少  功率  热机效率 
【解析】解：由图可知，进气门和排气门关闭，活塞向上运动，为压缩冲程；
废气推动涡轮转动的过程中，废气对涡轮做功，将内能转化为机械能，废气内能减少；
由于相同时间燃烧更多的燃料，说明涡轮增压器的发动机在相同时间内所做的功多，因此具有更高的功率；由于它能够利用废气的能量，增大了燃料的利用率，所以具有更高的热机效率。
故答案为：压缩；机械；减少；功率；热机效率。
内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，判断冲程名称可用口诀：“先看气门开关情，再看活塞上下行；开下吸气开上排，关上压缩关下功”进行分析；
改变物体内能的方法：一是做功，对物体做功，物体的内能增加，物体对外做功，物体的内能减小；二是热传递；
单位时间内物体所做的功叫做功率；用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧放出的能量之比，叫做热机的效率。
本题考查了四冲程内燃机的工作过程、改变物体内能的方法和热机效率等知识，属于基础题。
27.【答案】27 变小  A 并  上升 
【解析】解：由题意可知，浇水系统每天工作的时间：，
则水泵一个月工作的总时间：，
由可知，水泵一个月消耗的电能：；
由图乙可知，花棚的湿度减小，湿敏电阻R的阻值变大，由串联电路的电阻特点可知，控制电路的总电阻变大，由欧姆定律可知，控制电路的电流会变小；
由电磁铁的磁性影响因素可知，电磁铁的磁性减弱，衔铁被释放，动触点与A接触，由题意可知，此时应启动喷雾系统，因此图甲中喷雾系统的C点应连接A点；
由题意可知，浇水系统和喷雾系统可以不同时工作，因此浇水系统和喷雾系统的连接方式是并联；
由图乙可知，湿度为时，湿敏电阻的阻值为，
由题意可知，喷雾系统启动时电路中的电流为，
由欧姆定律可知，此时控制电路的总电阻：，
由串联电路的电阻特点可知，的阻值：；
由题意可知，喷雾系统停止工作时电路中的电流为，
由欧姆定律可知，此时控制电路的总电阻：，
由串联电路的电阻特点可知，此时湿敏电阻的阻值：；
由图乙可知，花棚湿度为；
由题意可知，喷雾系统停止工作时，控制电路中的电流一定，控制电路的电压U降低，由欧姆定律可知，控制电路的总电阻减小，由串联电路的电阻特点可知，湿敏电阻的阻值减小，由图乙可知，这时花棚所控制的最高湿度会上升。
故答案为：；变小；A；并；；；上升。
根据题意求出浇水系统每天工作的时间，据此求出一个月的总时间，根据求出水泵一个月消耗的电能；
由图乙可知，花棚的湿度越大，湿敏电阻R的阻值越小，根据欧姆定律可知控制电路中电流的变化，根据电磁铁磁性的影响因素可知电磁铁磁性的变化，进而判断触点的接触情况，据此确定图甲中喷雾系统的C点应连接的点；根据浇水系统和喷雾系统可以不同时工作判断两者的连接方式；
根据图乙可知湿度为时湿敏电阻的阻值，根据题意可知喷雾系统启动时电路中的电流，根据欧姆定律求出控制电路的总电阻，根据串联电路的电阻特点求出的阻值；根据题意可知喷雾系统停止工作时控制电路中的电流，根据欧姆定律和串联电路的电阻特点求出湿敏电阻的阻值，根据图乙可知此时花棚湿度；根据题意可知喷雾系统停止工作时控制电路中的电流一定，根据欧姆定律可知控制电路的总电阻的变化，根据串联电路的电阻特点可知湿敏电阻的阻值变化，根据图乙可知这时花棚所控制的最高湿度的变化。
本题考查串联电路的特点、电功率公式、欧姆定律的应用和电磁铁的工作原理，关键是根据图象读出相关的信息。
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